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1. оБщиЕ положЕния

Таблица 1

2.2 При отрицательньж результат:rх одrой из операций поверка прекращается

обязательность выпоJIнениJI
операций поверки при

Номер раздела (гryнкrа)
методики поверки,

в соответствии с которым
выполЕяется операIцrя поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр !а !а 7

Опробование !а 8

Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерgццЩ

9

Определение нестабильности
термометров

!а !а 9.1_9.1.3

Определение относитеJIьЕого
сопротивления

.Ща Нgт

Определение градуировочной
характеристики

.Ща ,Ща 9.2,9.з

!а .Ща 9.4

Подтверждение соответствия
средства измерений метрологиче-
ским требованиям

,Ща !а 9.5

2

1.1 Настоящм метод,rка поверки (ла,'lее - МП) распрострдfiется на термометры сопротивлеIIиJI

этlшоЕЕые ПТС-100 (далее - термометры), изготовленные ООО <Влад,rмирскшi завод <Эталов>,

г. Владимир и устalнalвJlивает объем и порядок шх перви.шой и перио,щческой поверок.
1.2 Методика поверки доJDкЕа обеспечивать прослеживаемость термометров к государствеЕным

первичным этalлонам:
- единицы температуры в диапазоне от 0 'С до 3200 "С - ГЭТ 34-2020;
- е.щlшщI температуры - кельвина в д,Iапазоне от 0,3 К до 273,1б К - ГЭТ 35-2021, в соотвgгствшl

с Государственной поверошrой схемой (ГПС) для средств измерений (СИ) темпераryры, ч.l, 2, утвер-
жденной прика:lом Фодерапьного агентства по техническому реryлироваIrию и метрологии от
|9,11.2024 Np2712.

1.3 Мето,щI поверки основаны ца непосредственном сJIичении показшlиЙ поверяемого термо-
метра с показarни.шr,rи Си, прлtмеЕяемыми в качестве эталонов температуры.

1.4 Проведение поверки в сокращенном объеме настоящей мЕтод,rкой не пре.ryсмотреЕо.

2. ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

При проведении поверки термометров доJDкны вьшолшlться операции, укalзalнные в таблице 1.

наименование
операции поверки

,Ща

9.2.7

Определение доверительной
погрешности термометров



3. ТРВБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВВДЕНИЯ ПОВЕРКИ

ри проведении поверки должны собJподаться следующие условия:
- температура окружающего воздЁ4 ОС от пJIюс 15 до плюс 25;
- относительнм влажяость, Уо от 30 до 80;
- атмосферное давление, кПа от 84,0 до 10б,7;
- внешние электрические и магнитные поJUI доJDкны отсутствовать или нЕlход.lться в пределtlх, не

влияющих на работу термометров;
- вибрация, тряска, удары, влияющие на работу термометров, должны отсугствовать.

4. ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

К проведению поверки допускаются лица, изriившие эксплуатационн},ю документацию на термО-
метры и средства поверки, имеющие необходимlто квiчlификацию в области теплофизических измере-
ниЙ и прошедшие инструктaDк по технике безопасности.

5. МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

ри проведении поверки применяют средства измереЕий, указаЕIIые в таблице 2
Таблица 2

Операции поверки,
требующие

применение средств
поверки

верке и опробоваЕии
средства измерений)

Метрологические и техниче-
ские требовчlния к средствам

поверки, необходимые дJU{ про-
ведения поверки

стью не более 1 оС,

Срелства измерений относи-
тельной влФкности возд}ха в

п. 8.1 |Срелства измерений темпера-
Контроrъ условий по- ]цры окружающей среды в диа-
верки пазоне измерений от +l5 ОС до
(при подготовке к по- |+25 

ОС с абсолютной погрешно-

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Термогигромегр ИВА-6Н-Д, регистрацион-
ный Ns 46434-1 1, диапазон измерений отно-
сительной влажЕости от 0 % до 98 О%, темпе-

ратуры от -20 ОС до +60 ОС, атмосферного

давления от 700 до 1 100 гПа; погрешность
измерений относительной влажности при
температуре +2З "С: +2 Ой в диапазоне от

диалzвоне от 30 % до 80 % с по- j0 % до 90 Yо; +З Уо в диапазоне от 90 % до
грешностью не более 2 7о. 98 7о: погрешность измерений темпераryры
Средства измерений атмосфер- +0,3 'С, погрешность измерений атмосфер-

ного давления в диалазоне от ,ного дzшления +2.5 гПа
84,0 до 106,7 кПа, с абсоrпотной
по остью не более 0,5 кПа

Прибор комбштированкьй I-{43 12, диапазон
от 0 до 500 Ом,
погрешность 10 %, ТУ 25-04-3300-77, рем-
страционньй Nэ 284 5 -'7 2

п.8.5
Опробование

Средство измерений электриче-
ского сопротивления
в диапазоне от 0 до 1000 Ом

Мегаомметр ЭСО0202il-Г регистрационньй
],lЪ 14883_19, *15 0% от значения измеряемого

отив",Iениясо

Средство измеревий электиче-
ского сопротивлеяиJl
в д{апазоне от 0 до 100 МОм

п.8.6 Проверка
электрического сопро_
тивления изоJUIции

Ампула тройной точки воды, границы
доверительной погрешности
воспроизведения температуры не более

0,001 'С;
Ампулы дJuI реа,,Iизации реперных точек
темпераryрной шкалы в диапtвоне от
2З4,З156 К до 692,6'7'7 К, регистрационньй
Np 6'1974-|'7:
- точка плавления галлия (Gа).
- точка затвердевания олова (Sn).
- точка затвердевания цинка (Zп),

ои по ешностиицы до

Эта:tоны единицы температуры
и средства измерений, соответ-
ствующие требованиям к рабо-
чим эталонам не ниже 1-го раз-
ряда по fПС (п.1.2 латiной мего-

дики), в диапазове значениЙ
температ)фы от -196 ОС до
+41g,52,7,C

п.9
Определение
метрологических
хар:ктеристик

2-го разряда

птс-100

J



Операции поверки,
треб)ющие

примеЕение средств
поверки

Метрологические и техниче-
ские требования к средствам

поверки, необходимые для про-
ведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

воспроизведения температуры фазового
перехода не более: Ga - +0,0012 ОС; Sn -
+0,004 "С; Zn - *0,01 "С;
Измеритель электрического сопротивJIения,
погрешность измерний сопротивления не
более +0,001 %;

Термометры сопротивления этаJIонные,

ди.lпазон от -196 'С до 419,527 "С,
доверительные фаницы абсолютной
погрешности 0,01 'С в диапазоне
от -196 ОС 

до 0 "С и от 0,002 ОС до 0,01 ОС в

длапазоне от 0 ОС до 420 ОС;

сосул .Щьюара с жидким азотом;
печь для отжига, рабочая температура от
+100 ос до +1 100 оС, абсолютная
погрешность поддержаЕиJI температlры
+2 'С, градиент температуры в рабочем

анстве печи не более 5 ос/м

Термометры сопротивления эталонные
ПТСВ-9-2, регистрационный Ns 65421- 16,

диапазон от -200 'С до 450 ОС, пределы
допускаемой доверrгельной абсоJIютной
погрешности не более: +0,02 ОС в дlапазоне
от -200 ОС до 0 'С, +0,01 ОС в диапщоне от
0'С до 150 ОС и +0,02 ОС в диапазоне от
150 'С до 450 'С;
термостат переливной прецизионньй ТПП-1,

регистационный N9 33744-07, диапазон
воспроизведения от -40 'С до 100 ОС,

нестабильность поддержания температуры
..0.0l ОС. неравномерность температ}тного
поJUI не более *0,0l "С;
каплбратор температ)?ы кЭЛЕМЕР-КТ-
650Н>, регистрачионный }ф 5З005- 1 3,

диапазон воспроизведения температуры от
50 'С до 680 ОС, нестабильность
поддержzulиr{ температуры не более:
*(0,007+0,0000б,t) "С, неоднородность
температ)?ного поJIя не более:

сосуд Дьюара с хидким {вотом;
печь дJuI отжига, рабочм температура от
+100 "С до +1100 ОС, абсолютная
погрешность поддержания температ}?ы
+2 'С, градиент температуры в рабочем

стве печи не более 5 оС/м

0,02+0,0006,t) "С;

п

п.9
Определение
метрологических ха-

рtlктеристик

3-го разряла

птс-100

Эталоны единицы температуры
и средства измерений, соответ-
ств).Iощие требованиям к рабо-
чим эталонам не ниже 2-го раз-

дики), в диапазоне значений
температуры от -196 ОС до
+419,52,7 "с

яда по ГТIС (п.1.2 данной мето-

примечание - ,щопускается применение средств поверки с метрологическими и техническими харак-

теристикalми, обеспечивающими требуемую точность передачи единиц величин поверяемому сред-

ств ении
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5.2 Работа с ук:вalнными средствal}.{и измерений доJDкна проводиться в соответствии с докумен-
тацией по их экспJryатации.

5.3 Указанные средства поверки доJDкны иметь alктуllJlьные сведениJI о положитеJIьньD( реЗуЛьТа-
Tllx поверки иJIи аlтестации в Федерыrьном информационном фотце обеспечекия еДинства измерений
(ФиФоЕи).

б. ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕIIЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При по,щотовке и проведении поверки необходлмо соб.тподать требования ГОСТР 52319-

2005.
6.2 Требовшrия безопасности при проверке соцротивлеЕия изоллIии - в соответствии с

ГосТ Р 52931-2008 и ГоСТ Р 52з19-2005.
6.3 При проведении поверки необходлмо таrслсе соб.тподать меры безопасности, изложенные в

НТ.Щ на поверяемый термометр и средства поверки.
б.4 При работе с термометром, с использовilнием сжюкенньIх газов, необходrмо поJIьзоватъся

средств{Iми инд1видуaJБной з2пIиты (очки и перчатки) и собrподать осторожность, так KzlK попадание

сжиженЕъл( газов на незащищепные участки кожного покрова и сл,rзистые оболочки приво,щrт к тлке-

лым обморожениям.
6.5 При работе с термометром запрещается прикzлсаться к нагретым и охJIажденным его частям,

имеющим температуру выше 5ооС и нюке минус 30 оС во избежшrие поJIученшI ожогов и обмороже-

ний, а также заrrрещается помещать нагретые термомgгры Еа пегковоспла {еняюtr{уIося поверхность во

избежание возгораний.
6.6 При проведеЕии поверки средства поверки доmкны быть надежно за:tемлены, Сопротивлепие

заземлениJI не доJDкно превьшrать 0,1 Ом.
б.7 Все работы по обслуживанIдо и ремонту термомета проводить ToJIьKo при достижении всеми

его частями темпераryры (25+15) 'С.

7. ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 При проведеЕии внешнего осмотра необходимо убедиться в:

- соответствии внешнего вида описавию типц
- соответствии комплекпIости, упаковки, маркировки и габаритяьп< размеров требовшrиям нор-

мативной документации,
- целостности термометра (отсуtствии трепин или вмятин на коргryсе);

- наличии эксплуатационного документа (паспорт),

7.2 Резу.гьтат впепшею осмоIра $Iитают положитеJъным, есjш выпоJIшпотся вышеуказдilше требо-

вшшя. При н'а.тмчш дефекюв термометр подлехмт ремоrrry и,тпл бракуеrся,

S. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Ilроверить наличие всех средств измерений, необход,rмых для поверки, согласно разделу 5 и

нормативным дОКУМеНТаIt,t, УСтilнавJмваюпIим методику их экспJIуатации,

8.2 Проверить aооr"ar"r""" уaловий поверки_ требовшrиям раздела 3,

8.3 ПЬ.щотовить к работе средства измерений и поверяемъrй термометр согласЕо экспJIуат иоIl-

ным документЕl},I на них.

8.5 Опробование зашпочается в проверке целостности электрических цепй термометра, Опробо-

вЕшие элеюрич"a*оt a*"ru, оро"од", , 
"о,ощuю 

прибора комбшrированного Щ43l2,

РезультаТ опробовшrиЯ считаюТ полоя(ительныМ, Ъ"п" ,rе' ЕарушениJr элеюрической цепи тер-

мометра.

8.б Проверка электрического сопротивлениJI изоляции термометра

проверку проводят,;;;;;;;;rуй]20*_52л"9 " 
оrооспiе*"ой влажности воздда (6G,r15) % с

помощью мегомметра с налрDкением от l0 до l00 В,

ЭлекгрическоесопротиВлениеизоJlяItиимеждУвыВодsмиикоргryсомтермометрадоrглспобьrь
не менее 10-0 Мом. В противном сrглае термометр бракуется,

5



9.ОIIРЕДЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКID( ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНIЙ И ПОЛIВЕРЩШНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

9,1 Определение нестаби;ьности термометров, работающrаr в.щ:lпазоне температуры от 0 ОС до
4\9,527 "с

9. 1. 1 Определение пестабильности термомец)ов при первиtIной поверке

9.1.1.1 Проволят измерение сопротивJIениrI термометра в троЙноЙ точке Во.ФI RTH ПО МеТО,ЩКе,

изложенной в 9.2.б.
9. 1 .l .2 Проводят отжиг термометра - выдержив{lют термометр в печи, пре.щаритеJIьцо нагретой

до температуры на 10 ОС вьппе верхяего предела измереrшй в течецшл 5 ч.

9.1.1.3 Измерлот сопротивление термометра в тройной точсе воды RTK .

9.1.1.4 Рассчитьвalют зцачение расхождения ДR1 МеЖ.Щ} RTK И RTH в температурgом эквивалепте

по следrющей формуле: ДЦ = (RTK - RTH Y(dR/dT)T , (1)

ГДе ДRт - РаСХОЖДеЕИе МеЖДr RTK И RTH В ТеМПеРаТУРНОМ ЭКВИВаJIеIПе, ОС

Rц - сопротивJIение т€рмомfiра в тойной точ(е воды до отrк,rгц Ом
Rц - сопротивление термометра в тройной точке во,щI после отжига, Ом
(dR/dT)1 - чУвствитеJIьЕость термометра при 0,01 'С, Ом/"С

ýувствительность термометра ПТС-l00 при 0,01 "С - 0,4 Ой'С).
9.1.1.5 Значение 

^RT 
Не ДОDКно превьшать 0,01 ОС для термометра 3-го разряда и

0,005 'С для термомегра 2-го разряла.
В противном сJryчао повторяют отлс,lг по 9.1.1.2.

9.1.1.6 общм продоJDIмтельность отхига во время определения нестабильности Не ДОЛЖНа

превышать 60 ч. Если условIrI 9.1.1.5 по-преясrему не выполнJIются, то термомец) бракуют или пх

рzвряд переводят в более низкий.

9, 1.2 Определение нестабильности термометров при период{ческой поверке

9.1.2.1 Измеряют сопротивление термометра в тройной тотке во.ФI RTr по меIод{ке,

изложенной в 9.2,6 п вьFIисJIяют разЕость между RTH и значением, приведенным в протоколе

предIлущей поверки R1, В Т€МПеРат}рном эквив:lлеЕте по формуле (l),

Есrпr разность превышает 0,01 .С для термометров 3-го разряда и 0,005'С дtя термометра 2-го

разряда, то опредеJIяют нестабиrьность по 9,1.1.1- 9.1.1.6. Термометры, не удовлетворяющие
,р"Ъо"*"*п неiтабильности, бракуют или rTx разряд переводяг в более низкий,

9.1.3 Опрелелепие нестабильности термометров в д{zшазоЕе от 77 К до 273,16 К
осуществJIяется в процессе граryировки по п. 9.3.

9.2 Определеrпле градуировоIIной характеристики термометров в д,rIшазоне измерении

темпераryры вьппе 0 ОС

Градуировку термомеlров в дl{шarзоне температуры вьrше 0 оС проводяI в реперньD( точкrх,

.щ.lrя термометров 3-го разряда доrryскается гра.ryировку цроводпь сличением с эт:lлоIlЕым

термометром в термостатах при воспроизведении температуры бrп-rзкой по значению к реперным

точкalJ\,l олова и цинка.
9.2.1 Проволят три цикJIа измерений сопротивленrlя термомЕгра в реперньD( точк:lх,

Послекаждогоизмеренш{проверяютсопротивлениевтройнойючкеводыТТВ'
ПоследователЬность реалиЗ цIи реперньIх точек следrющая: Zn, ТТВ, Sц ТТВ,

9.2.2 Методика измерений сопротивленшI термомЕтров в реперЕьй точках метаJшов следующм,

ТермометР помещаюТ в капсуlry с метЕtJIлоМ после того, как зафиксировalно нач:шо фазового

перехода. Через 15 мин начинают измерять сопротивление термомЕIра,

9.2.3 Изменение значеЕия aorrjorruo"* за 5 мин Ее долюtо превышать +0,005 'С в

температУрномэкВивtlленТе'чтоявJIяетсякритериемдости'(ени,IтепловогоравноВесиятермометраи
метаJIла. Всли дшrпое условие яе выполЕяется, измерения повторfiот до тех пор, пока не будет

достигнуто тепловое равновесие.
9.2.4 Выпоrrняют не менее пяти отсчетов сопротивлепия термометра Ira площадке фазового

перехода. Результаты фиксируют в спеIц,Iaшьном журнале поверки. За значешле сопротивления в

реперной точсе принимают срелнее арифмегическое из резуJIьтатов Iulти отсчетов,
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9.2.5 После окончания измерений сопротивления термометра во всех реперньD( тОчКж,

термометр изыIекlют из капсулы и охJIаждalют на воз.ryхе до комнатяой температуры,

9,2.б Измерение сопротивленI,1я термометра в тройной точке воды доJDкно быть проведено после

кФкдого измерения его сопртивления в реперной точке метllJIла. Мето.щка измерепия сле,ryющм.

Термомегр погружalют в термостат со смесью Jъда и во.ФI при температуре 0 оС и выдерживают

Tlllt{ не меяее l5 мин. Затем термометр извлекают из термостата и погруж:lют в кiulал амrryлы трйной
тоIIки воды. Амгryла доJпсна быгь по.щотовлена к работе по мето,щке, прrведенной в нормативной

документации. Черз 15 мин начинllют измерепЕя. За резуJътат к}мерений сопртивления термометра

прЕюiмают средIее арифмегическое из результатов IIяти отсчетов.

9.2.7 После проведепия первого цикла гра,ryирвки рассIштывают относитеJъное сопртивление
WGs По значениям Wzn и Wsn, исполъзуя методику определения гра,ryировотIной харакгеристиюl,

изложешrую в приложении в. Значение Wco до.rжпо быгь пе меЕее 1,1l795.

9.З Гралуировка термометров птс_ 1 00 в диапазоне темпФатуры ни>ке 27з,lб к
Гралуировку термометров прводят методом сJIичения гра,дуируемого термометра с этаJIонным

термометрм.
прuмечанuе: допускается прводить градуирвку термомегрв непосредственно в реперных

точ(ах Мтш-90 нихе 273,16 К.
9.3.1 Гралуировка и определение нестабиJIьности TepмoмfipoB в интеркlле 77 К - 27з,lбК

зzлкJIючаЕтся в измерении их сопротивлений в тройной тоIIке во.ФI, в последaющем одновременном

измерении сопротивлений фадуируемого термометра и этarлонного термометра при температуре

*r.r."* азота (T^v 77 К) при атмосферном лавлении и повторном измерении сопротивления в ТТВ.

Разность сопротивлений, измеренных в ТТВ до и после измерений в азоте, не доJDкна превышать

в температурном эквиваленте 0,01 ОС.

9.з.2 Ия проведения градуировки термометров при температуре кипепия азота их вместе с

эталонным термометром помещ:lют в сосуд.щдюара с жидким азотом. Измерение сопротивления

термометов проводят в соответствии с нормативной документаrшей на устtшовку.- 
9.з,j При гра,ryировке термометов в диапазоне температуры от 77 К до 27З,|6 К проводят не

менее 5 измерений (по два отсчgга каждое) в .ЕЕух температурньD( точкirх - при температуре кипенItя

азота и В тройноЙ ToIKe воды. Нестабильпость температуры доJDкна бьrгь не более 5 мК за время

*u*oo.o ,."aр."*. .Щрйф темпераryры в точке 77 К при прведеЕии 5 измерний доJDкен быть не

более 0,05 К.
значения сопротивленrfr термометрв рассtштывalют кaж срещее арифметическое из результатов

пяти измерний при каждой температуре.

9.4 Определение доверитеJьной погршrосги т€рмомsтра при доверитеrъной верггносги 0,95 в

дп**о"" "r".рний 
темперryры от миЕус 196 "С до п.lпос 4|9,52,1 "с

9.4.1 Рассчитыв:tют доверительЕуIо погрешЕостъ резуJIьтата измернпй сопртивления в тройной

точке воды в температурном эквиваJIенте по формулам:
6r=to.ST; Q)
ST =(I (RTi - RT 12 / п , 1п-l;;0э / (dR/dTh ; (3)

RT = I RTi /п, (4)

гдеtлq-коэффициентСтьюдентаДlядоверительнойвероягпости0,95ичисластепенейсвободы
(п-l );

п-количествоизмеренийсопротиВлен}r'IтермометравтройнойточкеводызавсецикJIы
градуировки ;' "' 

й, - p€.ynbTaT i -огО измеренrоr сопРотивленшI термомсгра в тройной точке воды (п. 9.2.1.);

R, - ф"дп"a арифметическое значение сопромвлеЕия термомсгра в тройной точке воды;

ST - сРеднее квадратическое откJIоIIение (СКО) сре,шrего арифметического значения

сопротивпения термометра в тройной точке воды в температурном эквиваленте;

бт-доверительнаяпогрешностьсреднегоарифметшIескогозЕачениясопротиВлениятермометр4
измереI tого в цойной точке воды в температурном эквиваленте;

(dR/dT)T - чувствительность термометра при температурс тройвой точки воды,

9.4.2 Рассчитывают относительное сопротивление в каждой реперной точ<е по формуле:

Wpi=\i /RTi, (5)
,|



где Wpi _ относитеJБное соцротивление термометра в реперноЙ точке в i - м цикле иЗмеРеНШi;

Rpi - Резуrьтат измерения сопротивления термометра в реперной точке в i - м цикле измерений

(п.9.2.1.);
RTi - результат измерения сопротивJIеш{,I термометра в тройной точке воды, проведеЕного после

измерениЙ в реперноЙ точке в i - м цикле измерениЙ.
9,4,з Рассчитьвают средrее арифметическое значеЕие относrтеJIьIlого соцротивлепшI

термомеца в реперЕой точке и средrюю квадратическую погрепшость срсднего арифметического в

температурном эквивалеЕте по формулам:

Wp=IWpi /n; (б)

Sp =(L (Wpi - Wo ;2 / п 1n-1l;0J / (dW, / dT)p ; (7)

где wp - среднее арифметическое значеIIие относительного сопротиыIения термометра в

реперЕой точке по всем цикJItlIt{ измерений;
wpi - ОтносительЕое сопротивление термометра в реперной тош<е в i - м цикле;

п - чисJIо цикJIов измерения сопротивлепия в рперной точке;

Sp - средняя квадратическ:ц погрешность среднего арифметического значеЕия относrтеJIьпого

сопротивления термомеца в реперной точке в температурном эквивалеЕте;' 
(dw,/dъ _ фоизводIаrст.lндарпrой фушсцли мтш-90 W, (Т) по температуре в реперной токе.
iпч"."й про*водrой стлцартной функчии МТШ-90 в реперньп< точках приведены в табrпrце З.

Табшrца 3 - Производнм стандартпой функции МТШ-90 в реперных точкzlх

Реперная точка dW/dTp, "с
точка кипеrrия азота

Точка затвердеваЕия олова

Точка затвердевания циЕка

9.4.4 Рассчитывают доверительIтую погрешность бр результата определения относитеJIьного

сопротиыIения в реперной точке в температурном эквивzшенте по формуле:

бр:h.Sр, (8)

гдеtq-коэффициентСтьюДентаприДоверитеJIьнойверояпrости0,95ичислестепеней
свобо,щr (n-1). При п =3, to =4,303;

9.4.5Сравниваютрассчит{ныепо9.4.1и9.4.4значенияДоверительнойпогреuшостисо
значеЕиями, приведеЕными в приложении Б,

Значения Бт и Ь дошrrны быть не более значений, указаIrньD( в приложении Б,

В противном с.гryчае термометр брак,7ют.

9.4.6 Гралуировочrтуrо харакгеристику термомsтров, удовлетворJIюryю трбовани-шrл 9,4,5,

рассчитывllют по методrrке, приведенной в приложении В и.Щ,

9.5ПолгвержлениесоответствиясредстВаизмеренийметрологическимтребовшrиям.
9.5.1ДляпоДtВерждепиясоответствияметропогическI{ххаракТеристиктермометов

сопротивJIения этzlлоI lых птс_l00 мgгрологшtеским требованиям испоJIьз},ют: значения

доверительной погреuшости, определенные в соответствии с разделом 9 настоящей методики,

9.5.2 Длгоритм приIUIтIrя решениrr о соответствии мец)ологFIескID( характеристик термомецров

сопротивлеЕиJI эталонных ПТС-100 об",ч,"пu",м метрологическим требованиям:

МетрологическиехарzrктеристикидоJDкнысоотВетствоватьтребованиям'преДъяВJIяемымк
рабоч.rм этzlлон{lItl a*rrru, ,"iп"ратуры 2-го и з-го разрядов, согласно_ ч. l, 2 Госуларственной

поверочной схемы дJIя 
"редсr" "."ер"ний 

темпераryры, утверждеIrной_ приказом Федера:ьного

zгеЕтства по техническому реryJшрованию и мgгрологии 19,|1,2024 r, Ns2'l12,

9.5.З Если звачеIIиJ| доверительной погрешЕости во всех коЕтроJIьIIьD( точках, определенные в

соответствиИ с разделом 9, удо"ое."ор*от цебоваrrию пуякIов 9.5.1 и 9,5 ,2, выпоJIнены требования

разделов 4, ,7, 8 настоящей методики, то принимают решение о соответствии термометров

"о.rроr""оa"", 
эта.понных ПТС-100, мегрологическим требовшrиям,

9.5.4ЕсrшхотябыоДrоиззначенийдоверитеrьнойпогрешности'поJIУчонныевсоотВетствиис

разделом9,неУдовлетворлоттребованил,,rпУнкIов9.5.1и9.5.2r,/ипrтребовшrияразделов4,7'8
8
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настоящей методики не выполнены, то приним:lют решеЕие о несоответствии термометров

сопротивления эталонных птс_l00, метрологи.lеским требованид.r, Вьшолнение дальнейшrх

операчий по поверке прекращают.

10. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

результаты поверки оформллот протоколом фекомендrемая форма пртокола приведена в

прилохении А).
результаты поверки rrубликуются в Федера;rьном информаrurоlшом фонде по обеспечению

е.щнства измерний.
по заявлению владельца термометрв сопртивления эталоЕньD( птс-100 IlJm лица

представившего их на поверку, при положительньD( резуJБтапlх поверки выдается свшIетельство о

поверке устаrовленной формы И (или) В паспорт вносптся запцсь о проведенной поверке,

удостоверспнаЯ оттискоМ поверительного клейма; при отрицатеJъIIьD( резуJьтаftD( поверки вьцilется

извещепие о неприюдности к применению.
Знак поверки наrrосится на свидетеJ]ьство о поверке (в сrц^rае его оформлепия) и (или) в паспорт.
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ПРИЛОЖЕНИЕА
(рекоменлуемое)

Форма протокола поверкп

IРОТОКОЛПОВЕРКИ
поверки термометров сопротивлеЕшI этalлонньD( ПТС-100

}.lЪ от ( > 20 г.

1 Заказ зав. Ns

4 Условия по ки

по ки

6 Результаты поверки
б.1 Внешний осм

Начи,п.rе маркировки
(указать при наличша)

Измеренное сопротивление изоляции, МОм Минимапьно допускаемое сопротивление
изоляц,rи, МОм

б.3 Определение метрологичоских характеристик.
Определение нестабильностп термометров:

Rm_Rm= сс)
RTr - сопротиыIение термомеца в тройной точке во,щl, п.9.1.2;

Rm - СОПРОТИВление термометра в тройной точке во.ФI из протокола цредьцущей поверки.

р льтаты дtя тока l мА

Интерполlпц.tонная фунщлrя в иЕтерв:rле от мш{ус 19б "С до 0,01 ОС рассчrгдlа из уравнения:

W (Т) = W"(T) + ДW(Т), гле 
^W(T) 

= М tW(T)-l]
ФуrжIц.rя отклонения от МТШ-90 в пrтервале от 0,0l "С до 41,9,52'l 'С:

W(Тqо)-W(Тm):а[W(Тяо)- 1] +Ь [W(Тф)- l]'

коэффиш.rенты функцlлл отклонения м = _ 0,0002 1 7; а = _ 0_00009l ; ь = _ 0.000226

,Щоверлгге.lьная погрешось цри доверлrге,lьной вероягности 0,95 гра,ryировки птс-l00 в точк.lх,
оС:

в тройной точке воды 0.01 в точке кипения азота 0,02

0,02 в точке за 0.02

(периодической) поверки признЕш
(гопеrr/не годен, в оryчае непригодности к применению указать

(подпись)

6.2п ве ического еЕИЯ ИЗОJIЯЦИИ

Темпераryра окружающею воздуха, ОС

Отпо сительная влаrюrость воздrхц О/o

Атмосферное давление, кПа

Ns и дата свидетеJIьства о
поверке, кем вьцаноНомер в ФИФ ЕОИНаименование, тип

Заводской
номер

W(t)=R(T)/R(0,01)Темпераryра, ОСРеперная точка
-196Nz

I.8925502з1,928Sn
2,5682094l9,52,|Zп

(знак поверки) (Фамилш И.О.) (дата)

пр}rчиIry)

5
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Замечшlия по внешнему осмотру
(соотвgгствуgг/не соотвегствуег ТУ)

0.188354

в точке затвердеваЕш{ олова циЕка

Поверка вьшошrена



ПРИЛОЖЕНИЕБ
(обязательное)

Таблица 1 - Метрологические и технические характеристики

3-й разряд2-й разряд
Наименовшше харzжтеристики

от -196 до +419,527
.Щиапазон измерений темпераryры, ОС

100,0о}0,05Номина.lьное сопротивление термометов при те}шературе
0 оС, ом

l,|l795
Отношешле WGa сопротивления термометра при
темперацре плавления гiUIJIия к его сопротивJIению в

тройной то.л<е воды, не менее

0,004
Неgгабrr,,ьноgгь т€рмомsгрв в т€лшфатурпом эквикIпеЕтс в

троftrой mч<е во.щI после отжша при TelrпlepaTyp на 10 ОС

прде.тв измерIпй, ОС, не болеевыше верхнею

,Щоверите.lъная погрепшость термометров при

доверительной вероятности 0,95, 'С, не болееl)

при температуре
+0 05+0,02_196 "с(77 к)
+0,020 1+0+{,01 "с
+0,04+0,02+2з1,928"с
+0 07ю,02+419,527,с

100
Электрическое сопротивление ИзоJIяции междУ ВЫВОД:lI'{И И

корпусом термометров при температуре (2}+2) 'С и
относительной влiDкности (б}+15)%, МОм, не менее

6
.Щиаметр заш.rтной трубки, мм, не более

,Щиаrrлетр головки терм ометра, мм, не более
6,10

,Щлина моrrтажной части, мм, ве более
|20Масс4 г, не более

от +15 до +30

до 80
от 84 до 106,7

Условия эксшryатации
- температура окруж:rющего воздухц ОС

- относштеJIьIiая влiDIсlость воздуха', Уо,не более

- атмосфер ное давление, кПа

JIинеинм.нев дtiшазо температурызначении1 погрешностиИтперполяшя)

10

Значение

0,002

20



ПРИЛОЖЕНИЕВ
(справочпое)

Метод расчета градуирво.пrой характеристики TepMoMerpa ПIС- 100 дrя диапазона измереrшЙ теМ-

пераryры вьппе 0 ОС

В.1 Гралуировотrуо характеристIжу термометров опредеJIяIOт в виде фушqщr откJIонения отЕоси-
теJIьного сопротивления термометра W(T) от стандартпой функцш МТШ-90 W(T):

^W(T)=W(T) 
_ w(T) (в,1)

В.2 Функция отк;rонения дIя диzшазона от 0 ОС до +419,527 ОС:

^W(T): 
a,(W(T) - 1) + b,(W(T) - 1f (В.2)

В.3 Коэффичиенты функчии дW(Т) рассwrгьвают с испоJIьзовшrием их градуировки в реперньD(
точках (9.2).

В.4 При необходrмости рассwrгьвшот табличу фунlшшr ДW(Т) шtи W(T) в зависшuости от

тсмпературы.

в.5 Вычислеrтие температуры по градуировочной харакгеристике термометра

В.5.1 По результапrм измерений сопротивления термометра R(T,) рассчrгьвают

(в.3)

где W(Ъ) - относrтеJъное сопротивлеЕие термометра при температуре Tr;

R(T") - сопротивление т€рмометра при темпераryре Т,;

Т. - измеряемм температура;

RT - сопротивление термометра в тройпой точке воды.

в.5.2 Если гралуирОвочная характеристика приведена в виде ДW(Т), то для определения

температуры используют стаIцарпrуо Фуrr*цr*о мтш-90 W (т), В этом сJIrrае по формуле В.2

оор"дЬп"rо.. 
^w(T"), 

а затем рассIмтьвают W. (Т.), испоrьзуя формуrry (В.1). По зависимостп W. (Т)

1табличе значений'W. (Т)] нахоляТ значение температурЫ Т,, соотвЕтстВующее_wr (Ъ). Значение

температуры можно также pacclмTaтb с помоrцью обратной стандартной фунrсдш Мтш-90 т(W ),

11

W(T")=R(T")/RT,



ПРИЛО)I(ЕНИЕД

(справочное)

Метод расчета градуировочньD( характ€ристик термометрв сопртивления ПТС-l00 и
вьнисления температуры для ди{шазона темпераryры ниже 273,16 К (0 'С)

,,Щ.1 Метод расчета гра.ryировоIшьrх харzктеристик

!.1.1 ГрадуировоlIную характеристику термометров рассчптывают по МТШ-90 в виде

^W(T):W(T)_W(T),
ц.1)

где 
^W(T) 

- фуЕкциlI откJIонения по МТШ-90;

W(T) - зависшr,tость относЕтеJIьного сопротивления от температуры;

Щ (Т) - стшrлартная функrия МТШ-90.

.Щ.1 .2 .Щ;rя определеlшя функrц,rи откJIонения в этом д,lzлпазоне используют JIинеforуrо зависr,п,rость

^W(T)=M(W(T)- 
1), (д.2)

(д.3)

где М - KoHcTarrT4 опредеJIяемая из результатов !ра,ryировки при температуре кипения азота

(9.3. 1 настоящей методики).

.Щ.1.3 При необходлмости рассшлтьвают табrшцы значений дw(W) или W(T), а также

производrьп< dWdT для поверяемого термометра.

|2

M=W(T)/(w(D_l

,Щ.2 Вы.исление температуры по градуировотIной харакrеристике термометра

.Щ.2.1 По результатап{ измерений сопротивленшI термомета R расс,плтьвают

W(T")=R(T,)/RT, ц.4)

гле W(T") - относитеJIьное сопротивление термометра при температуре Тr;

Т, - измеряемая температура;

R(T,) - сопротивление термометра при температуре Т,;

R1 - сопромвление термометра в тройной точке во.ФI.

!,.2,2 ЕслП градуировоIпrаЯ характеристика представлена в виде ДW(Т), то л"тя определенI,IJI

температуры ИспоJIьзуют стilндартяую функчlло МТШ_90 W. (т). В этом сJtучае по формуле (,Щ.2)

оrrр"лЬrr*о, 
^W(T,), 

азатем рассIштывают W. (TJ по формуле (,Щ,1), По зависимости W,

(Tj [в табличе значенийW, (Т) в зависимости от температуры] находяг значение темпераryры Т" ,

"оЬiu"r"ruуощее 
W. (Т). Значение температуры можно 11lкл(е рассчитать с помощью обратной

стшцартной функrши МТШ-90 T(W).


